

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Orihuela, un mes. . . 1 peseta
Fuera, trimestre. . . 3 »

Anuncios y comunicados, á
precios convencionales.
Pagos adelantados.

No se devuelven los origina-
les aunque no se publiquen.

EL ORDEN

DIARIO DE LA MAÑANA

ORGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN LOS DISTRITOS DE ORIHUELA Y DOLORES

NO SE PUBLICA LOS LUNES, NI EL DIA SIGUIENTE A LOS DE FIESTA.

AÑO I.

Orihuela 28 de Noviembre de 1908.

NUM. 24.

HISTORIA CONTEMPORANEA

«La Iberia» en su fondo del miércoles, pone sobre el tapete una cuestión de política local, que al partido conservador, como tal partido, poco ó nada interesa, puesto que se trata de asuntos casi de familia, que allá diluciden entre sí los demócratas y moretistas oriolanos.

Pero como quiera que en dicho artículo parece se quiere contestar á las apreciaciones que hicimos sobre las consecuencias que en la política liberal local pudiese tener el discurso pronunciado por Moret en Zaragoza, y hasta se hacen algunas preguntas en que se nos alude directamente, venimos precisados á fundamentar las opiniones sobre el particular expuestas por nosotros y á contestar á las preguntas en que directamente se nos alude.

Para ello, ya que de historia contemporánea se trata, ha de permitirnos el colega de la calle de Alfonso XIII, que rectifiquemos algunos puntos del relato que de la génesis del partido moretista local hace, y le recordemos hechos políticos recientes que sin duda ha olvidado, á ver si con estas rectificaciones y recuerdos encuentra contestada la pregunta en que nos alude al decir, ¿donde están esas fuerzas (del partido demócrata) que supone «El Orden» cual es su orientación y quien es su jefe?

A raíz de los acontecimientos

políticos que se desarrollaron en nuestra ciudad en Febrero de 1907, el Sr. Ballesteros manifestó á los redactores de «El Diario» que se había retirado de la vida pública.

Peró la retirada del Sr. Ballesteros, no quería en modo alguno decir que se declaraba disuelto el partido liberal oriolano, tanto porque un hombre, por mucho que valga, no constituye nunca por sí solo un partido, cuanto porque Ballesteros en la política local había sido siempre un planeta, mero reflector de la influencia política que emanaba de otro astro de mayor magni-

tud que había sido y continuaba siendo el jefe supremo del partido liberal local.

Ballesteros no fué nunca otra cosa que un mandatario de Capdepón, y que el mandatario se retirase de la vida pública, no quería decir en modo alguno que el poderdante hiciese lo mismo.

Así debió entenderlo la mayoría del partido, la totalidad de los exalcaldes del mismo, la mayoría de los exconcejales y los primates, en una palabra, que se dirigieron al Sr. Capdepón por carta pidiéndole orientación, mientras una minoría de perso-

nas en su inmensa mayoría de segunda y tercera fila en el partido referido, lejos de seguir tal ejemplo, aprovecharon la oportunidad que la retirada de Ballesteros les ofrecía, y agrupándose en derredor del prestigioso Barcala y del prudente D. Alvaro, dieron origen al partido moretista local.

Esta es sencilla y escueta la verdad de los hechos, y como á nosotros en los pleitos de la familia liberal no nos guía interés alguno porque esta ó la otra fracción prevalezca, no tenemos por qué apartarnos una línea de ella.

—88—

Art. 141. En el caso de interrumpirse la tanta por algún justo accidente, despues que este haya cesado seguirá el agua de corrible, hasta que llegue la misma hora en que se cortó, debiendo ser día ó días naturales completos los de la quiebra: y volverá á entandarse donde se hizo el corte, debiendo procurar que esté el cauce lleno cuando vuelva á principiarse la tanda. Pero se advierte que no se tendrá por quiebra de tanta cuando el motivo que cause el cierre de la acequia no esceda de dos horas. En cuanto á la acequia de Collosa, en los casos de verdadera quiebra, será cargo del Síndico de Orihuela officiar á los demas Síndicos de la misma, cuales son los de Callosa, Catral, Cox, La Granja y Albatera manifestando los justos motivos que haya dado lugar al corte ó interrupción de la tanda.

—85—

sin desatender la práctica actual, á no ser en lo que pueda perjudicar al Heredamiento: La acequia de Callosa deberá cortarse para la monda el día primero de Marzo, y la de Almoradí el día segundo ó tercero del mismo, como se practica actualmente, por la dependencia que para esto tiene de ellas la del Mudamiento.

ORDENANZA OCTAVA.

Reparto y aprovechamiento de aguas.

Art. 137. Quedan en su fuerza y vigor los repartos de agua que hay establecidos actualmente, ya sea por costumbre inmemorial, ya por concordias ó convenios expresos, ya por acuerdos de comun consentimiento de los herederos interesados. Estos repartos no podrán alterarse por los

Las cartas del Sr. Capdepón en contestación á las que le escribieron á raíz de la retirada de Ballesteros, su «interview» con el director de «La Huerta» publicada por este periódico, y la contestación que dió á la comisión del partido que fué á visitarle durante su estancia en Orihuela, fué siempre la misma, que ni creía necesaria la formación de comité, ni estimaba conveniente la designación de jefe local puesto que nada podía ocurrir de momento que hiciese necesario este, que permaneciesen tranquilos y que él seguía en todo y para todo á su lado, en una palabra, que no se retiraba de la política local y que él era el jefe único y sin delegaciones.

Esta es la verdadera situación del partido demócrata local.

Mientras liberales y demócratas contituyeron dos tendencias diferentes y por tanto dos diferentes agrupaciones en la política española, nada había que objetar. Una disidencia del antiguo partido capdeponista de Orihuela, había formado una agrupación nueva y esto era todo, cada una seguía su camino y tenía sus orientaciones, pero después de formado el bloque, que las cosas no deben seguir así lo demuestra la cuartilla de Barcala publicada por «La Iberia», y el llamamiento de esta á sus antiguos hermanos en política.

Y preguntamos nosotros, ¿debe someterse Capdepón á Barcala en la dirección del partido liberal en el distrito? ¿Abandonarán los demócratas al exministro que signieron veintidós años para ir á ponerse á las órdenes de D. Alvaro?

¿Lo que nació de una disidencia puede absorber al partido matriz?

¿Debe la piedra desprendida del edificio volver á ocupar el hueco que dejó al desprenderse de él, ó derrumbarse todo el edificio para seguir á la piedra desprendida del mismo?

Y estas son las dudas que se nos ocurrieron al hacer el diario moretista la invitación á sus antiguos correligionarios y que no nos ha solucionado el colega.

Y estos son los recuerdos y las rectificaciones que queremos hacerle con lo que quedan contestadas las preguntas en que directamente nos alude.

DESDE LA CORTE

Sr. Director de EL ORDEN.

Hace días que venia hablando en los centros políticos del propósito del Sr. Moret de hacer su anunciado viaje á Granada coincidiendo con la estancia de S. M. el Rey en aquella Capital Andaluza; sobre ello venian haciéndose algunos comentarios

que han subido de punto hoy al conocerse la fecha en que el Jefe de los liberales emprenderá el viaje, que según parece es el domingo próximo acompañándole varios diputados granadinos.

¿Qué se propone el Sr. Moret con ese decidido empeño de que su estancia en Granada coincida con la visita regia?

Esta es la pregunta que todo el mundo se hace y como ya he dicho al rededor de ella se hacen muchísimos comentarios.

Hay quien opina que el propósito del Jefe del «bloque» no es otro que el de buscar una ocasión propicia en que pueda exponer al Monarca toda la síntesis del discurso de Zaragoza y en este supuesto se espera con ansiedad por la gente política conocer los efectos del resultado de la conferencia y hasta se llega á afirmar que de ella depende la actitud que se ha de seguir en los mitins políticos que tienen anunciados los del bloque y que empezarán con el de Pamplona y seguirán con el de Santander. Poco tiempo tienen que esperar yá los amigos de las emociones políticas para que se resuelva la incognita que quieren ver en esa coincidencia de viajes, y poco también se tardará á exteriorizarse el efecto que en la opinión pública han causado las doctrinas predicadas en Zaragoza, pues el resultado de esos mitins tan próximos á celebrarse será el

mejor norte que pueda tomarse de la impresión causada en el pueblo por los cantos de sirena de los que buscan el poder á todo trance entonando himnos de libertad con vistas á la revolución de las sanas ideas de la mayoría del pueblo español.

El Corresponsal

Madrid 26 Noviembre 1908.

Cronica Teatral

3.ª de abono.

EL ABOLENGO Amor á oscuras

Manuel Linares-Rivas Astrai, astro de primera magnitud, que brilla con luz propia en el cielo de nuestra dramaturgia era ya conocido de nuestro público, que tuvo ocasión de apreciar las bellezas de la «Cizaña» y no recuerda en estos momentos el cronista si alguna otra obra más.

Flagelar á esa clase social tan abundante por desgracia, en nuestro siglo, que hace de su «abolengo», de su «estirpe» un culto, y que se cree poderosa y sobre el nivel en que se agitan los demás mortales, tal es el propósito que ha guiado á Linares al escribir su obra.

¡Cuántos nobles andan sueltos por ahí, de la misma estirpe de doña Gertrudis, que solo pueden ostentar por toda ejecutoria, su parentesco en línea colateral, aunque por consanguinidad, con la marquesa de tal... ó la condesa de cual... ¡Mi tía la Marquesa» dicen; y ese parentesco basta para que se graben en las tarjetas el escudo de armas de... su tía; y en el carruaje el blasón de... su tía y en las camisas, en el pañuelo, en la cartera, la corona de la tía... ¡Pobres gentes! Y á todo esto sin poder usufructuar los cuartos de la tía, que era lo importante.

«Tanta falda plegada tanto volante.....»

y el puchero á la lumbre con un guisante,» como decía

el jesuita Coloma en una de sus obras.

En la lucha entre la «necesidad» y «el buen sentido» triunfa este último y al fin se da cuenta Pilar, de que su señora madre es una majadera, su hermana Laurita una niña «gótica», tan sobrada de pretenciones como

Heredamientos siempre que alguno de los interesados se oponga; en cuyo caso oyendo el Juez instructivamente á las partes, decidirá lo que estime justo.

Art. 138. Los acueductos que no tienen reparto subsistirán así, mientras alguno de los interesados no reclame lo contrario; en cuyo caso se pondrán entanda, según corresponda, teniendo en consideración la mayor ó menor altura de las tierras, haciendo la debida separación en las que tienen derecho al agna, y las que riegan por gracia, ó con condicion, ó de las sobrantes, para que aquellas no sean perjudicadas por estas. Si alguno de los herederos se sintiese agraviado del reparto, reclamará en la Junta de todos los herederos de aquel acueducto, para que disponga el remedio del modo mas convenien-

te; y no haciéndolo esta, ó no conformándose el interesado perjudicado con lo dispuesto, podrá deducir su derecho en Tribunal de Justicia.

Art. 139. Donde por complicación de riegos ó por comodidad de los herederos, juzgen convenientes tener un repartidor de agua, como actualmente lo hay en varios acueductos, padrán nombrarlo por mayoría de votos y señalarle salario, siendo de su cargo cuidar que se observen con puntualidad las tandas y repartos de aguas.

Art. 140. Los Síndicos de los acueductos de aguas vivas procurarán tener en sus casas listas de los repartos de aquellas que á cada uno toquen, sacadas del Juzgado, para dar á los herederos las noticias que les pidan sobre las horas de sus paradas y riegos.

falta de novios capaces de llevarla a la vicaria, su padre un buen señor falto de carácter y Andrés, su marido, el único que la quiere de veras y tiene la visión de la realidad.

La interpretación muy acertada por parte de todos los actores que intervinieron en ella.

Linares-Rivas logró dejar en el espectador ese sedimento de placidez que producen las obras literarias sinceras y amenas.

«El amor á oscuras» es un entremés en el que los ilustres autores de «Los Galeotes» se proponen sin parar mientes en la mayor ó menor verosimilitud de la situación que crean, regocijarse al público durante veinte minutos.

Aquella viudita jóven y guapa que se decide á recibir á oscuras á un pretendiente á quien no conoce «se las trae»... ¡Juega con fuego y se expone á un contra-tiempo... Pero afortunadamente vuelve «la luz» sin que nada de particular le ocurra.

La señorita Emo y el señor Echaide estuvieron deliciosos y obtuvieron un éxito de risa.

Se alzó la cortina en su honor.

Y ahora un ruego á la Empresa.

¿No habria medio de evitar que se fumara en la Sala, al menos durante la representación?

Es sencillamente intolerable lo que ocurre. ¡Que haya «caballero» que se acomode delante ó al lado de una señora tira que tira ó chupa que chupa de un infumable veguero ahogandola y envolviéndola materialmente en un humo denso y mal oliente!...

¡Por Dios señores, que no se diga...

Angel de la Cruz.

DIMES Y DIRETES

Para penetración los chicos de «La Iberia.»

Para intérpretes los id. de la id.

Para maestros en cultura los id. id.

Tendrá algo que ver el cuento que ayer nos larga, con la designación del jefe del partido conservador?

Si un Rey voluntariamente se retira y la voluntad nacional designa á otro, ¿tiene relación alguna con el caso de aquellos ministros de un destronado Rey que le abandonan y se arriman á otro que creen proyecta más sombra?

Además ¿hay en nuestro cuento algún ministro que *sopla* el puesto?

Se conoce que nuestras inocentes bromas sacan de quicio á el colega moretista.

Según los principios filosóficos de los redactores del diario de la calle de Alfonso XIII, basta para que una historia reúna los precisos caracteres de veracidad, que sea *historia*.

Afirmación, que nos sugiere, la exclamación de *Eso son historias* que hoy tampoco nos atravemos á hacer.

Sentados esos principios con decir en forma de historia que el número de moretista es infinito, tendríamos todos que creerlo ó no habria justicia en el mundo.

«Sacudido con la tralla de un carrero.»

¡Caracoles! perplejos nos ha dejado esa «gaceta política» de «La Iberia» porque nos sumimos en un mar de reflexiones, al pensar el sujeto sobre el que descarga el carrero su tralla,

«La Iberia» ya no sabe lo que inventar.

Ahora está muy preocupada por poner motes á los conservadores oriolanos.

¿Y á que no saben Vdes. el que se le ha ocurrido últimamente aplicarnos?

¡Pues el de solidarios!

Y sobre tan *fundamental* motivo, escribe nada menos que su fondo de ayer.

La cosa no es para menos y la invención era digna de tal honor.

«La Iberia» está equivocada. Confunde á los conservadores locales con los moretistas de Orihuela.

Y como los últimos son capaces en un momento de marcar esta ó la otra orientación cree á los primeros en el mismo caso.

Nosotros vamos á sacarle de dudas.

Los conservadores oriolanos no tienen otra orientación política que la que marca el jefe supremo del partido D. Antonio Maura.

Que es la única que siguen desde el jefe local hasta el último soldado de fila.

Lo anteriormente dicho, no es obstáculo, para, que el partido conservador local, sin dejar un solo momento de seguir la orientación política marcada por el Sr. Maura, acepte de buen grado el apoyo y cooperación de todo buen oriolano, sea del color político que sea, para procurar el engrandecimiento de la patria chica.

Y ya nos dirá el órgano del moretismo si esto es ser solidarios.

UNA CARTA

Casi á la hora de entraren en prensa nuestro periódico, recibimos del consecuente político y antiguo jefe del partido conservador local D. Francisco Germán, alejado hoy de la política activa por motivo de salud de todos conocido, la siguiente carta cuya inserción ordenamos retirando otros originales que ya estaban compuestos, y sin tiempo ni espacio para hoy y por nuestra cuenta añanir una palabra más.

He aquí la carta:

Orihuela 27 Noviembre 1908.

Sr. Director de EL ORDEN.

Mi estimado amigo: Creo ver en la prensa local, contraria á nuestro partido, gran empeño en presentarme distanciado de mis amigos, y no quiero consentir que un día más se propale esta especie.

Público es que una numerosa comisión del partido con el señor Coig á la cabeza me visitaron haciéndome toda clase de ofrecimientos para que volviese á la política activa tomando de nuevo la dirección del partido, y público también el delicado estado de mi salud que me impidió aceptar una pretensión que tanto me honraba, público también que no hay divergencia nin-

guna entre el Sr. Coig y yo que estoy como siempre con los conservadores oriolanos y no puedo consentir se ponga en tela de juicio tal verdad.

De V. afmo S. S.

Q. B. S. M.

Francisco Germán.

SUETOS Y NOTICIAS

Nuestro querido amigo D. José Guillén Serra ha regresado de Alicante.

Sea bienvenido.

Hasta el día 30 del corriente estará abierto el segundo periodo para el pago de las contribuciones por todos conceptos, correspondientes al último trimestre del corriente ejercicio.

Asuntos puestos á la orden del día en la sesión que hoy ha de celebrar nuestro Excmo. Ayuntamiento.

- 1.º Aprobación del acta de la sesión anterior,
- 2.º Moción del concejal Sr. Giménez.
- 3.º Solicitud de D. Andrés Garriga para reparar la fachada de su casa.

4.º Id. de D. Ramón Montero para construir un segundo piso en una casa de su propiedad.

5.º Moción del concejal Sr. Miravete.

6.º Informes de la comisión de Ornato recaído en las instancias de D. Benito Carrero y D. Juan Serrano.

7.º Pliego de condiciones para la subasta del impuesto de construcciones.

8.º Extracto de los acuerdos del Excmo. Ayuntamiento tomados durante el presente mes.

Se ha autorizado la creación de dos escuelas graduadas en Orihuela y Elche.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta redacción al distinguido abogado de Alcalá D. Fernando Cutoli.

La temperatura ha bajado considerablemente dejándose sentir bastante fresco, principalmente en las primeras horas de la mañana y por las noches.

El tiempo confirma variable y con tendencia á la lluvia.

TEATRO ROMERO

El drama en tres actos

TIERRA BAJA

La comedia en un acto

FRANCFORT

A las 8 y media en punto.

Imprenta de L. Zerón. Orihuela

SECCION DE ANUNCIOS

EL ORDEN

DIARIO DE LA MAÑANA
ORGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR

EN LOS DISTRITOS DE ORIHUELA Y DOLORES

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Una peseta al mes.—Anuncios y comunicados á precios convencionales pagos adelantados.
Toda la correspondencia deberá dirigirse al Director.—No se devuelven originales aunque no se publiquen.—Con motivo de la ley del descanso dominical, este periódico no se publicará los lunes y el día siguiente á los festivos.

La Industria Agramadora

DE

JOSÉ GARCIA GARCIA

situada en la carretera de Bigastro

ORIHUELA

Exportaciones en comisión de cañamos y frutos del pais
Especialidad en pimiento molido.

PULVERIZADOR EXCELSIOR

Dada la aceptación que ha tenido este aparato para la pulverización de las naranjas, pongo en conocimiento del propietario de huertos, que los que deseen obtener uno pueden dirigirse á

D. JOSE DIE LOZADA,

representante en ésta de la casa Alberto Ahles y Compañía
PRECIO

Pulverizador simple, cabida 15 litros. Ptas. 52'50
con agitador 58'30

Hay existencias en piezas de recambio para dicho aparato.

NOTA.—Se alquilan á 1'50 ptas. por día, un pulverizador Excelsior, y un arado vertedergiratoria sistem Jaén, m arca O

EL ORIOL

250 PESETAS

FABRICA DE LIMONADAS GASEOSAS

DE

Gil y Cánovas

San Agustín 26.—Orihuela.

Depósito de guano marca San Julian.

pueden ganarse comprando antes del 22 de Diciembre una botella de

ALCOHOL DESNATURALIZADO MARCA SOL
pues con cada una se regala una tarjeta numerada dándose ese premio de

25 OPESETAS

á la que tenga el número igual al premio mayor del sorteo del 22 de Diciembre de 1908.

EXIJASE LA BOTELLA PRECINTADA Y LA TARJETA

Deposito en Orihuela—Penalva Hermanos.